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1. Część ogólna 

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiaj ącego  
Remont klatki schodowej nieruchomości przy ul. Rynek 14-14a w Wałbrzychu. 
  

   

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych  

Specyfikacja Techniczna STO „Wymagania Ogólne” zawiera informacje i wspólne wymagania 
techniczne dotyczące wykonania i odbioru Robót związanych  z w/w remontem.    

 

Specyfikację Techniczną należy odczytywać i rozumieć jako część Dokumentów Przetargowych 
i Kontraktowych przy zlecaniu, zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych i realizacji oraz 
rozliczaniu w/w Robót. 
 
1.2.1. Przedmiot zamówienia 

Przedmiotem zamówienia jest : 
            - remont klatki schodowej budynku mieszkalno – usługowego nr 14 oraz budynku mieszkalnego 
nr 14a położonych przy ul. Rynek 14-14a w Wałbrzychu.  

  

  

      

 W rejonie inwestycji   brak  uzbrojenia nadziemnego .   

 

 

 
1.2.2. 2.3. Zakres robót zalecanych do uwzględnienia przy planowanych pracach remontowych w 

obrębie klatki schodowej budynku: 

Rynek 14 

- wymiana tynków w obrębie ścian i sufitów wraz z wymalowaniem; 

- renowacja wraz z konserwacją historycznych posadzek występujących w obrębie spoczników; 

- uzupełnieni ubytków w obrębie stopni biegu schodowego wraz z reprofilacją i zabezpieczeniem; 

- renowacja wraz z częściową rekonstrukcją balustrady biegu schodowego; 

- renowacja drewnianej, historycznej, stolarki drzwiowej wewnętrznej oraz zewnętrznej ( w 

otworze wejścia od ul. Rynek); 

                                                           

- wymiana stolarki drzwiowej zewnętrznej (elewacja tylna) wraz z częściową wymianą stolarki 

drzwiowej wewnętrznej; 

- wymiana wtórnych okładzin części spoczników oraz ciągów komunikacyjnych (wykładzina pcv); 

- wykonanie kamiennej okładziny podłogi w sieni; 

Rynek 14 a 

- wymiana tynków w obrębie ścian i sufitów wraz z wymalowaniem; 

- wymiana stolarki drzwiowej zewnętrznej 

- wymiana wtórnej okładziny wewnętrznego biegu schodowego oraz ciągu komunikacyjnego    

 . 
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Ustalenia zawarte w niniejszej STO „Wymagania ogóln e” obejmuj ą wymagania wspólne dla 
wszystkich  robót.   

  

  

  

 

Zakres realizowanych elementów   precyzuje kosztorys inwestorski wraz z przedmiarem robót. W 
różnych miejscach Specyfikacji Technicznych podane są odnośniki do stosowanych norm i 
standardów. Przywołane normy i standardy winny być traktowane jako integralna część Specyfikacji 
Technicznych i czytane w połączeniu z   Specyfikacjami, w których są wymienione. Wykonawca 
powinien dogłębnie zaznajomić się z ich zawartością i wymaganiami. Zastosowanie będą miały 
ostatnie wydania norm i standardów wg stanu na 30 dni przed datą zamknięcia przetargu, o ile 
wyraźnie nie stwierdzono inaczej. 

Roboty należy wykonywać w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z obowiązującymi regulacjami, 
normami, standardami i wymaganiami określonymi w Specyfikacjach Technicznych. 

Jakiekolwiek nazwy marek (firm) użyte w dokumentacji powinny być uważane jako definicje 
standardu a nie jako kreślone ściśle marki w kosztorysie. 

 

1.3. Wyszczególnienie i opis robót tymczasowych i t owarzysz ących 

1.3.1. Roboty tymczasowe 

1.3.1.1.  Zaplecze Wykonawcy 
W ramach kwoty przewidzianej w Kontrakcie na koszty urządzenia, utrzymania i likwidacji zaplecza 
Wykonawcy, Wykonawca urządzi, będzie utrzymywał i zlikwiduje to Zaplecze zgodnie z Prawem 
Budowlanym oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 

Zaplecze Wykonawcy powinno być wyposażone w: 
− Zaplecze socjalne dla pracowników Wykonawcy zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, 
− Telefon (dopuszcza się telefon komórkowy).  
− Podłączenie  do sieci energetycznej Wykonawca wykona na własny koszt w obecności 

Inspektora Nadzoru poprzez podlicznik. W ramach tego podlicznika Wykonawca rozliczy się z 
pobranej energii elektrycznej. 

− Podłączenie do sieci wodociągowej Wykonawca wykona na własny koszt w obecności 
Inspektora Nadzoru poprzez podlicznik - wodomierz. W ramach tego podlicznika Wykonawca 
rozliczy się z pobranej wody. 

Koszty budowy urządzeń do poboru mediów nie podlegają odrębnej wycenie i przyjmuje się, 
że są wliczone w cenę kontraktową. 
 
  

1.3.2. Roboty towarzysz ące 

1.3.2.1. Obsługa konserwatorska i archeologiczna in westycji 

Na podstawie opinii Wojewódzkiego  Oddziału Służby Ochrony Zabytków we Wrocławiu , 
Delegatura w Wałbrzychu  / jeżeli takie byłyby wymagane/  Wykonawca obowiązany jest do 
prowadzenia prac w sposób  spełniający wymagania stawiane przez Służbę Ochrony Zabytków.  

  

1.4. Ogólne wymagania dotycz ące robót 

1.4.1. Warunki terenowo-prawne 
Inwestycja zlokalizowana jest na terenie miasta Wałbrzycha w starej   dzielnicy Śródmieście  w 
części budynku MOPS w Wałbrzychu  zlokalizowanego na działce Gminy Wałbrzych przy ul. 



  
 

 5

Beethovena 1-2 w Wałbrzychu. 
 Przewidziane prace związane z remontem  pomieszczeń     będą prowadzone tylko w obrębie 
obiektu. 
  
 
1.4.2. Przekazanie Terenu Budowy 
Zamawiający przekaże Wykonawcy miejsce wykonywania prac wraz ze wszystkimi wymaganymi 
uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi   zgodnie z postanowieniami umowy . Wykonawca 
założy i będzie prowadził Książkę obmiarów. 
  
Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych 
do chwili odbioru ostatecznego Robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca 
odtworzy i utrwali na własny koszt. 
 
1.4.3. Dokumentacja Projektowa 
Dokumentację   będzie stanowić przedmiar do kosztorysu  zgodne z wykazem podanym w 
szczegółowych warunkach umowy    
  
1.4.4. Zgodno ść Robót z Dokumentacj ą Projektow ą i Specyfikacjami Technicznymi. 
Dokumentacja kosztorysowa , Specyfikacje Techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane 
przez Inżyniera Wykonawcy stanowią załączniki do Kontraktu, a wymagania wyszczególnione w 
choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej 
dokumentacji. 
 
W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje następująca 
kolejność ich ważności: 

� Specyfikacje Techniczne, 
� Dokumentacja kosztorysowa; 

Wykonawca nie może wykorzystywać na swoją korzyść błędów lub opuszczeń w w/w 
Dokumentach, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inżyniera, który dokona 
odpowiednich zmian lub poprawek. 
  
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne ze Specyfikacjami 
Technicznymi i Dokumentacją kosztorysową 
Dane określone w ST i w Dokumentacji kosztorysowej  będą uważane za wartości docelowe, od 
których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów 
i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi 
wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy dostarczone Materiały lub wykonane Roboty nie będą w pełni zgodne z ST lub 
Dokumentacją  i wpłynie to na niezadowalającą jakość Robót, to takie Materiały będą niezwłocznie 
zastąpione innymi, a Roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 
Jeżeli w ST dla poszczególnych robót nie określono warunków technicznych wykonania i 
odbioru robót, należy je przyjmować zgodnie z opracowaniem: Warunki techniczne 
wykonania i odbioru robót budowlanych i montażowych” wydanych przez wydawnictwo 
Arkady z 1990 roku. 
 

 
1.4.5. Zabezpieczenie Terenu Budowy  
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa Robót oraz utrzymania 
ruchu publicznego na Terenie Budowy, w okresie trwania realizacji Kontraktu, aż do zakończenia i 
odbioru ostatecznego Robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające takie jak: ogrodzenia, poręcze, zapory, oświetlenie, znaki i sygnały ostrzegawcze, 
dozorców itp., zapewniając w ten sposób ochronę Robót oraz bezpieczeństwo pojazdów i pieszych.   

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla których 
jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające będą zatwierdzone przez Inżyniera 
przed ich ustawieniem. 

Wykonawca w ramach Kontraktu ma uprzątnąć plac budowy po zakończeniu każdego elementu 
robót i doprowadzić go do stanu pierwotnego po zakończeniu robót i likwidacji placu budowy. 
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Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 
wliczony w Cenę Kontraktową. 
1.4.6. Tablice Informacyjne o prowadzonej budowie 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy i zainstaluje w miejscach uzgodnionych z 
Inspektorem Nadzoru: 

− Tablice informacyjne zgodnie z wymaganiami Prawa Budowlanego oraz instytucji 
finansujących inwestycję, z treścią informacji zatwierdzoną przez Inspektora Nadzoru. Koszt 
wykonania, zainstalowania, utrzymania i demontażu tablicy informacyjnej jest uwzględniony w 
cenach jednostkowych Robót. 

− Tablice informacyjne będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie przez cały okres 
realizacji Robót a po ich zakończeniu zdemontowane.  

Koszty wykonania i utrzymania tablic informacyjnych oraz ich demontażu (po zakończeniu realizacji 
Robót) nie podlegają odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że są włączone w cenę kontraktową. 

 
1.4.7. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykonywania Robót wykończeniowych Wykonawca będzie: 
 
- podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze 
skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na:  
- lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk,  dróg dojazdowych. 
- stosowanie środków ostrożności i zabezpieczeń przed: 

• zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
• możliwością powstania pożaru. 

Wszelkie  koszty  związane  z  ochroną  środowiska w  czasie  wykonywania  robót  ponosi 
Wykonawca i przyjmuje się, że są wliczone w cenę kontraktową. 
 
1.4.8. Ochrona przeciwpo żarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie 
przepisy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i 
magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

Wszelkie koszty związane z ochroną przeciwpożarową w czasie wykonywania robót ponosi 
Wykonawca i przyjmuje się, że są wliczone w cenę kontraktową. 
 
1.4.9. Materiały szkodliwe dla otoczenia oraz pocho dzące z rozbiórki 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym 
od dopuszczalnego. 
Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez 
uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów 
na środowisko. 
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich 
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania 
wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający 
powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów organów administracji państwowej. 
Jeżeli Wykonawca użył Materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze Specyfikacją, a ich użycie 
spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

Jeżeli w trakcie wykonywania robót budowlanych, w wyniku rozbiórek i robót naprawczych powstają 
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jakiekolwiek odpady szkodliwe takie jak: eternit, azbest, papa czy asfalt Wykonawca na własny 
koszt zutylizuje te odpady. 

Wszelkie koszty związane z utylizacją materiałów niebezpiecznych oraz pochodzących z rozbiórki w 
czasie wykonywania robót ponosi Wykonawca i przyjmuje się, że są wliczone w cenę kontraktową. 
 
1.4.10. Ochrona własno ści publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń na powierzchni ziemi i podziemnych, takich 
jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących ich właścicielami, 
potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i 
urządzeń w czasie trwania budowy. 
  
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych 
mu przez Zamawiającego. 

W przypadku uszkodzenia czynnych sieci lub urządzeń wod-kan. na terenie budowy  Wykonawca 
jest zobowiązany do natychmiastowej naprawy i zapewniania ciągłości przepływu na swój koszt.    

  

Wykonawca zobowiązany jest do poniesienia wszystkich kosztów obejmujących:   rekompensaty 
dla właścicieli za czasowe zajęcie nieruchomości i ewentualne odszkodowania oraz koszty 
przebudowy urządzeń obcych, koszty utylizacji odpadów. 

Inspektor Nadzoru będzie na bieżąco informowany o wszystkich umowach zawartych pomiędzy 
Wykonawcą a właścicielami nieruchomości i dotyczących korzystania z własności i dróg 
wewnętrznych. Jednakże, ani Inspektor Nadzoru ani Zamawiający nie będzie ingerował w takie 
porozumienia, o ile nie będą one sprzeczne z postanowieniami zawartymi w warunkach umowy. 
Wszelkie koszty związane z ochroną własności publicznej i prywatnej w czasie wykonywania robót 
ponosi Wykonawca i przyjmuje się, że są wliczone w cenę kontraktową. 
 
1.4.11. Bezpiecze ństwo, higiena pracy i ochrona zdrowia  
Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa 
i higieny pracy. W szczególności: 
- Wykonawca ma obowiązek zadbać o zdrowie i bezpieczeństwo swych pracowników i zapewnić 

właściwe warunki pracy i warunki sanitarne. 
- Wykonawca zapewni i utrzyma wszelkie urządzenia zabezpieczające oraz sprzęt i odpowiednią 

odzież dla ochrony osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa 
publicznego. 

- Wykonawca zapewni i utrzyma w odpowiednim stanie urządzenia socjalne dla personelu 
pracującego na Terenie Budowy. 

Wykonawca  zgodnie z art. 21a, ust. 1 i 2 ustawy Prawo budowlane, jest obowiązany przed 
rozpoczęciem Robót sporządzić Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia uwzględniający specyfikę 
obiektu budowlanego i warunki prowadzenia robót. 
Szczegółowy zakres i formę Planu Bezpieczeństwa I Ochrony Zdrowia oraz szczegółowy zakres 
rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi należy 
sporządzić  w oparciu o Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie   
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr 120 poz. 1126) 
Szczególną uwagę należy zwrócić na  zagrożenia  bezpieczeństwa zdrowia i życia wynikające  z 
prowadzenia robót  liniowych i rozbiórkowo – montażowych  w terenie zabudowanym  tj : 
- właściwy rozładunek ciężkich materiałów  
- składowanie materiałów zgodnie z  instrukcjami  producentów i przepisami bhp w miejscach, do 

których będzie ograniczony dostęp osób niezatrudnionych  
- zagrożenia przy robotach budowlanych prowadzonych przy montażu i demontażu ciężkich 

elementów prefabrykowanych. 
 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 
podlegaj ą odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej. Kierownik budowy powołany 
przez Wykonawcę obowiązany jest, zgodnie Art. 21a ustawy z dnia 07.07.1994r. Prawo budowlane 
do sporządzenia przed rozpoczęciem budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, który 
uzgodni z Inwestorem Zastępczym. Wszelkie koszty związane z przestrzeganiem przepisów 
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dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w czasie wykonywania robót ponosi Wykonawca i 
przyjmuje się, że są wliczone w cenę kontraktową.  
 
1.4.12. Ochrona i utrzymanie Robót  
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie Materiały i Sprzęt używany do 
Robót od daty Rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia Zakończenia przez Inżyniera. 
Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu ostatecznego odbioru. Utrzymanie powinno być 
prowadzone w taki sposób, aby zrealizowane obiekty były w zadawalającym stanie przez cały czas, 
do momentu odbioru ostatecznego. 
Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inżyniera rozpocznie 
Roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 
 
 
1.4.13. Stosowanie si ę do prawa i innych przepisów  
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez organy administracji 
państwowej i samorządowej oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 
z Robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych 
podczas prowadzenia Robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w 
sposób ciągły będzie informować Inżyniera o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i 
inne odnośne dokumenty. 
Wszelkie straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub związane z naruszeniem 
jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca, z wyjątkiem przypadków, kiedy takie 
naruszenie wyniknie z wykonania projektu lub specyfikacji dostarczonej przez Inżyniera. 
 
 
1.4.14. Równowa żność norm i zbiorów przepisów prawnych  
Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które 
spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać 
postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile 
w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. W przypadku, gdy powołane normy i przepisy są 
państwowe lub odnoszą się do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne 
odpowiednie normy zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub 
przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. 
Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie 
opisane przez Wykonawcę i przedłożone Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia. 
 
1.4.15. Geodezyjna i budowlana dokumentacja powykon awcza  -/ jeżeli taka będzie wymagana/ 
Wykonawca wykona i dostarczy, wraz z dokumentami wymaganymi przy odbiorze ostatecznym, 
geodezyjną i budowlaną dokumentację powykonawczą, sporządzoną w 5 egzemplarzach oraz na 
nośniku elektronicznym (CD). 
Koszt wykonania geodezyjnej i budowlanej dokumentacji powykonawczej nie podlega odrębnej 
zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. 
 

1.5. Nazwy i kody robót budowlanych obj ętych przedmiotem zamówienia 

Zgodnie z Rozporządzeniem Komisji (WE) nr 2151/2003 z dnia 16 grudnia 2003 r. w sprawie 
Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) przedmiot zamówienia obejmuje roboty budowlane 
posiadające następujące kody i nazwy: 

  klasa kategoria 

45100000-8 
Przygotowanie terenu pod 
budowę 

45110000-1 
Roboty w zakresie burzenia i 
rozbiórki obiektów 
budowlanych;   
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1.6. Określenia podstawowe. Definicje poj ęć i okre śleń 

Użyte w Specyfikacjach Technicznych, wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym 
przypadku następująco: 
Inżynier Kontraktu  – (Inżynier) imiennie wyznaczona przez Zamawiającego osoba lub instytucja 
reprezentująca go i posiadająca pełnomocnictwo Zamawiającego do decydowania w zasadniczych 
kwestiach dotyczących prowadzenia Kontraktu. 

            Do obowiązków Inżyniera Kontraktu należy między innymi:  
− administrowanie kontraktem - zarządzanie przedsięwzięciem  
− nadzór techniczny i prawny na budowie (Inspektor Nadzoru Inwestorskiego)  
− kontrola i weryfikacja dokumentacji Wykonawcy 

Teren Budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią 
zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania  
Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu, ponosząca ustawową 
odpowiedzialność za prowadzoną budowę. 

Pozwolenie na budow ę - należy przez to rozumieć decyzję administracyjną zezwalającą na 
rozpoczęcie i prowadzenie budowy 
Dziennik Budowy  – wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt, z ponumerowanymi stronami, służącymi do notowania 
wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych 
odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy Inżynierem, 
Wykonawcą i Projektantem. 

Księga Obmiarów – akceptowana przez Zamawiającego książka z ponumerowanymi stronami 
służąca do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonanych Robót w formie wyliczeń, szkiców i 
ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w Księdze Obmiarów podlegają potwierdzeniu przez 
Inżyniera. 

Dokumenty budowy – pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 
dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i ostatecznych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy 
służące realizacji obiektu, operaty geodezyjne i książka obmiarów. 
Dokumentacja powykonawcza – dokumenty budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 
toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 

Laboratorium – laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 
przeprowadzenia wymaganych badań i prób związanych z realizacją Kontraktu oraz oceną jakości 
materiałów oraz Robót. 

Materiały – wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby 
niezbędne do wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami 
Technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera. 

Odpowiednia (bliska) zgodno ść – zgodność wykonanych Robót z dopuszczalnymi tolerancjami, a 
jeśli przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi 
zwyczajowo dla danego rodzaju Robót budowlanych. 

Aprobata techniczna  - dokument potwierdzający pozytywną opinię techniczną wyrobu i 
stwierdzający jego przydatność do stosowania w budownictwie dla określonych warunków. 
Aprobata techniczna jest wydawana przez jednostkę autoryzowaną do wydawania takich aprobat. 
Lista autoryzowanych instytucji jest zamieszczona w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki 
Przestrzennej I Budownictwa z 19 grudnia 1994 w sprawie aprobat i kryteriów technicznych 
dotyczących wyrobów budowlanych (Dziennik Ustaw nr 10 z 8 lutego 1995, pozycja 48) 

Certyfikat zgodno ści  – dokument wydany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji, 
potwierdzający, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, 
proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub właściwymi przepisami prawnymi. W 
budownictwie (zgodnie z Ustawą z 7 lipca 1994 – Prawo Budowlane) certyfikat potwierdza 
zgodność wyrobu z PN lub (w przypadku gdy nie wymagana jest PN dla danego wyrobu), że 
wydano aprobatę techniczną. 
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Znak zgodno ści  – zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu 
certyfikacji, wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż dany wyrób, proces lub 
usługa są zgodne z określoną normą lub z właściwymi przepisami prawnymi. 

Polecenia In żyniera  – wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inżyniera, w formie 
pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem 
budowy. 

Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej. 

Rysunki – część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiary 
obiektu będącego przedmiotem Robót. 

Przedmiar robót  – zestawienie przewidzianych do wykonania Robót według technologicznej 
kolejności ich wykonania wraz z podaniem ilości Robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych. 
Wyceniony Przedmiar Robót – Przedmiar Robót wyceniony przez Wykonawcę i stanowiący część 
jego Oferty. 

 

 

 

 

2. Wymagania dotycz ące wła ściwo ści wyrobów budowlanych, 
niezbędne wymagania zwi ązane z ich przechowywaniem, 
transportem, warunkami dostawy, składowaniem i kont rol ą 
jakości 

 
2.1. Wymagania ogólne 
Wszystkie Materiały stosowane przez Wykonawcę przy wykonywaniu Robót winny: 
- odpowiadać wymaganiom jakościowym Polskich Norm i przepisów wymienionych w niniejszych 

Specyfikacjach Technicznych i w Dokumentacji Projektowej oraz innych nie wymienionych, ale 
obowiązujących norm i przepisów, 

- mieć wymagane polskimi przepisami atesty i certyfikaty, w tym również i świadectwa 
dopuszczenia do obrotu oraz wymagane Ustawą z 3 kwietnia 1993 r. certyfikaty 
bezpieczeństwa. 

Wykonawca poniesie wszelkie koszty związane z dostarczeniem Materiałów do Robót. 

Wszystkie Materiały muszą pochodzić z państw członkowskich Unii Europejskiej. 
 
  
2.2. Transport, rozładunek i warunki dostawy 
Wyroby budowlane ładowane są w fabrykach na środki transportu przez doświadczonych 
pracowników przy zastosowaniu metod zaakceptowanych przez przewoźnika. Przewoźnik bierze 
odpowiedzialność za dostarczenie ładunku w stanie nieuszkodzonym.  

Jednakże, zaraz po dotarciu przesyłki na plac budowy lub inne miejsce przeznaczenia należy 
skontrolować jej stan techniczny. Wszystkie uszkodzenia, usterki itp. muszą być odnotowane w 
dokumentach przewozowych, o czym bezzwłocznie powiadamia się dostawcę. Uszkodzenia 
powstałe w czasie transportu należy zgłaszać bezzwłocznie przewoźnikowi na piśmie, zgodnie z 
obowiązującymi przepisami. Zapisy w dokumentach przewozowych są niezbędne do 
przeprowadzenia ewentualnych procedur reklamacyjnych. Uszkodzone elementy powinny być 
oznaczone i składowane w oddzielnym miejscu. 

 Sposób rozładunku zależy od decyzji Wykonawcy i przeprowadzany jest na jego odpowiedzialność. 
Przed rozpoczęciem rozładunku należy sprawdzić, czy na miejscu znajduje się wystarczająca ilość 
osób oraz czy ich zadania zostały właściwie określone. Należy też sprawdzić, czy sprzęt 
mechaniczny ma wystarczający udźwig oraz czy spełnione są wymagania odpowiednich przepisów 
w zakresie bezpieczeństwa. 
 
2.3. Materiały nie odpowiadaj ące wymaganiom jako ściowym 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
Terenu Budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Jeśli Inżynier zezwoli 
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Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót niż te, dla których zostały zakupione, to 
koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inżyniera.  
Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane Materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z niezapłaceniem za ich wykonanie. 
 
2.4. Przechowywanie i składowanie Materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane Materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 
Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do 
Robót i były dostępne do kontroli przez Inżyniera. 
Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu Budowy w miejscach 
uzgodnionych z Inżynierem lub poza Terenem Budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę i przez niego opłaconych. Po zakończeniu Robót miejsca tymczasowego składowania 
Materiałów będą doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu w sposób 
zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
2.5. Wariantowe stosowanie Materiałów 
Jeśli ST lub Dokumentacja kosztorysowa przewidują możliwość wariantowego zastosowania 
materiału w wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o zamiarze zastosowania 
konkretnego rodzaju materiału conajmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie 
dłuższym jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inżyniera.  
Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inżyniera. 
 

3. Wymagania dotycz ące sprz ętu i maszyn niezb ędnych lub 
zalecanych do wykonania robót budowlanych  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego Sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych  Robót. Sprzęt używany do Robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w ST, PZJ lub Projekcie Organizacji Robót, zaakceptowanym przez Inżyniera, w 
przypadku braku ustaleń w takich dokumentach Sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany 
przez Inżyniera. 

Liczba i wydajność Sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z zasadami 
ustalonymi w ST, Dokumentacji   i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym Kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy bądź wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie Sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

  

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
Kontraktu,  zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do Robót. 

 

 
 

4. Wymagania dotycz ące środków transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych Materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi 
w ST, Dokumentacji kosztorysowej i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym Kontraktem.  

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 

Środki transportu nie odpowiadające warunkom Kontraktu na polecenie Inżyniera będą usunięte z 
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Terenu Budowy.  

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 
 
  

5. Wymagania dotycz ące wykonania robót budowlanych 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Kontraktem, oraz za jakość 
zastosowanych Materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją kosztorysową, 
wymaganiami ST, PZJ, Projektem Organizacji Robót, Poleceniami Inżyniera. 

Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia Materiałów i/lub elementów Robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej i w ST, a także w 
normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inżynier uwzględni wyniki badań materiałów i 
Robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z 
przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

Polecenia Inżyniera dotyczące realizacji Robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż 
w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą wstrzymania 
Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
 
5.2. Dodatkowe wytyczne wykonania Robót  
W przypadku zmiany technologii realizacji robót Wykonawca ma obowiązek uzyskać zgodę 
Zamawiającego oraz autorskiego Biura Projektów. Dostosowanie dokumentacji do zamiennej  
technologii odbywać się będzie staraniem i na koszt Wykonawcy. 

  

Przy wykonaniu robót należy przestrzegać warunków zawartych w uzgodnieniach. 

W trakcie realizacji należy przestrzegać obowiązujących przepisów  bhp. 
 
5.3. DOKUMENTY BUDOWY 
 

  
Księga Obmiarów 
Księga Obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z 
elementów Robót. Obmiary wykonanych  Robót przeprowadza się sukcesywnie w jednostkach 
przyjętych w Wycenionym Przedmiarze Robót i wpisuje do Księgi Obmiarów. 
 
Dokumenty laboratoryjne 
Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności Materiałów, orzeczenia o 
jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w 
formie uzgodnionej w Programie Zapewnienia Jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do 
odbioru Robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inżyniera. 
 
Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych powyżej, następujące dokumenty: 
- Protokoły przekazania Terenu Budowy 
- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 
- Protokoły odbioru Robót,  
- Protokoły z narad i ustaleń,  
- Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia. 
- korespondencję na budowie. 
 
Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w 
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formie przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inżyniera i przedstawiane do wglądu na 
życzenie Zamawiającego. 

6. Opis działa ń związanych z kontrol ą, badaniami oraz odbiorem 
wyrobów i robót budowlanych 

6.1. Program Zapewnienia Jako ści /PZJ/ 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez 
Inżyniera Programu Zapewnienia Jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób 
wykonywania Robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie 
Robót zgodnie z ST i Dokumentacją kosztorysową,  oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi 
przez Inżyniera. 

Program Zapewnienia Jakości będzie zawierać: 

Część ogólną opisującą: 
- organizację wykonania Robót, w tym terminy i sposób prowadzenia Robót, 
- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem Robót, 
- plan bezpieczeństwa i o ochrony zdrowia, 
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów 

Robót, 
- system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych Robót, 
- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 

laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badań), 
- sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw 

mechanizmów sterujących, a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie 
technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji Inżynierowi. 

Część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu Robót: 
- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 

wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne, 
- rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, 

spoiw, lepiszczy, kruszyw itp., 
- sposób zabezpieczenia i ochronę ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu, 
- sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i 

sprawdzanie urządzeń, itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania 
mieszanek i wykonywania poszczególnych elementów Robót. 

- sposób postępowania z materiałami i Robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
 
6.2. Zasady kontroli jako ści Robót 
Celem kontroli Robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną  jakość Robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości Robót i stosowanych Materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, 
zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań Materiałów oraz 
Robót. 

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inżynier może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia 
badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadawalający. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania Materiałów oraz Robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że Roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w ST i 
Dokumentacji Projektowej. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, normach i 
wytycznych oraz warunkach technicznych odbioru. W przypadku, gdy nie zostały one tam 
określone, Inżynier ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie Robót 
zgodnie z Kontraktem. 

Wykonawca dostarczy Inżynierowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 
badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 
wymaganiom norm i wytycznych określających procedury badań. 
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Inżynier będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych w celu ich inspekcji. 
Inżynier będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach 
dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia  laboratorium, pracy personelu lub 
metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na 
wyniki badań, Inżynier natychmiast wstrzyma użycie do Robót badanych materiałów i dopuści je do 
użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i 
stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań Materiałów i Robót ponosi 
Wykonawca. 
 
6.3. Pobieranie próbek 
Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 
opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
  
6.4. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, 
gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne 
krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inżyniera o rodzaju, miejscu 
i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na 
piśmie ich wyniki do akceptacji Inżyniera. 
 
6.5. Raporty z bada ń 
Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie 
później jednak niż w terminie określonym w Programie Zapewnienia Jakości.  

Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inżynierowi na formularzach według dostarczonego przez 
niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 
 
6.6. Badania prowadzone przez In żyniera 
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inżynier uprawniony jest do dokonywania kontroli, 
pobierania próbek i badania Materiałów u źródła ich wytwarzania. Ze strony Wykonawcy i 
producenta Materiałów zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc. 

Inżynier, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli Robót prowadzonego przez Wykonawcę, będzie 
oceniał zgodność Materiałów i Robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań 
dostarczonych przez Wykonawcę. 

Inżynier może pobierać próbki Materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój 
koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inżynier poleci 
Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych 
badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności Materiałów i Robót 
z ST i Dokumentacją kosztorysową. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub 
dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 
 
6.7. Certyfikaty i deklaracje 

Inżynier może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które: 
- posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 
przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem MSWiA z 1998 r. (Dz.U. 
113/98), 

- posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 
• Polską Normą lub 
• aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, 

jeżeli nie są objęte certyfikacją i które spełniają wymogi ST. 
- znajdują się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 24 lipca 1998 r. 

(Dz.U. 99/98). 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda ich partia 
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
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Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 

7. Wymagania dotycz ące przedmiaru i obmiaru robót 

7.1. Zasady okre ślenia ilo ści Robót i Materiałów 
Jeśli Specyfikacje Techniczne właściwe dla danych Robót nie wymagają tego inaczej:  
- długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone w 

metrach [m] poziomo wzdłuż linii osiowej, 
- powierzchnie będą obliczone w [m2] jako iloczyn długości dwóch skrajnych boków 

prostopadłych do siebie,  
- objętości będą wyliczone w [m3]  jako długość pomnożona przez średni przekrój. 

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach [t] lub kilogramach [kg] zgodnie 
z wymaganiami Specyfikacji Technicznych. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i 
jednoznaczny. 

Obmiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 
umieszczonymi na karcie Księgi Obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w 
formie oddzielnego załącznika do Księgi Obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony z 
Inżynierem. 
7.2. Ogólne zasady obmiaru Robót 
Obmiar Robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych Robót zgodnie z ST i 
Dokumentacją kosztorysową, w jednostkach ustalonych w Przedmiarze Robót. 

Obmiaru Robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inżyniera o zakresie 
obmierzanych Robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do Księgi Obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Przedmiarze Robót lub 
gdzie indziej w Specyfikacji Technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich Robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inżyniera na piśmie. 

Obmiar gotowych Robót będzie przeprowadzany z częstością wymaganą do celu miesięcznej 
płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w Kontrakcie lub oczekiwanym 
przez Wykonawcę i Inżyniera. 
 
7.3. Urządzenia i sprz ęt pomiarowy 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru Robót będą zaakceptowane 
przez Inżyniera. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub 
sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 
okresie trwania robót. 
 
7.4. Wagi i zasady wdra żania 
Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym wymaganiom 
Specyfikacji Technicznych. Będzie on utrzymywać to wyposażenie, zapewniając w sposób ciągły 
zachowanie dokładności pomiaru wg norm zatwierdzonych przez Inżyniera. 
 
7.5. Czas przeprowadzenia obmiaru 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem Robót, a także w 
przypadku występowania dłuższej przerwy w Robotach i/lub zmiany Wykonawcy Robót. 

Obmiar Robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 

Obmiar Robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
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8. Opis sposobu odbioru robót budowlanych 
8.1. Rodzaje odbiorów Robót 
W zależności od ustaleń odpowiednich ST, Roboty podlegają następującym odbiorom: 

- odbiorowi Robót zanikających i ulegających zakryciu, 
- odbiorowi częściowemu, 
- odbiorowi ostatecznemu. 
- odbiorowi pogwarancyjnemu. 
 
8.2. Odbiór Robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamownia ogólnego postępu Robót. 
Odbioru Robót dokonuje Inżynier. 

Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca pisemnie.   Odbiór będzie 
przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia.   

Jakość i ilość Robót ulegających zakryciu ocenia Inżynier na podstawie dokumentów zawierających 
komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 
ST, Dokumentacją   i uprzednimi ustaleniami. 
 
8.3. Odbiór Cz ęściowy 

Odbiór Częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części Robót. Odbioru 
Częściowego Robót dokonuje się dla zakresu Robót określonego w Dokumentach Kontraktowych 
wg zasad jak przy odbiorze Ostatecznym Robót. Odbioru Robót dokonuje Inżynier. 
 
8.4. Odbiór Ostateczny (ko ńcowy) Robót 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu do ich 
zakresu (ilości) oraz jakości. 

Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 
Wykonawcę poprzez  powiadomienie na piśmie . 

Odbiór ostateczny Robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, licząc od 
dnia potwierdzenia przez Inżyniera zakończenia Robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w 
punkcie poniżej pt. „Dokumenty do odbioru ostatecznego Robót” 

Odbioru ostatecznego Robót dokona Komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Inżyniera i Wykonawcy. Komisja odbierająca Roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności 
wykonania Robót z ST i Dokumentacją. 

W toku odbioru ostatecznego Robót, Komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów Robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w 
zakresie wykonania Robót uzupełniających i Robót poprawkowych. 

W przypadku niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub Robót uzupełniających, 
Komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość wykonanych Robót w poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej w ST i Dokumentacji   z uwzględnieniem 
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, 
Komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonanych Robót w stosunku do 
wymagań przyjętych w Dokumentach Kontraktowych. 

Dopuszcza się przeprowadzenie Odbioru Ostatecznego w kilku etapach. Etapowanie 
należy ustalić w oparciu o zapisy w Dokumentach Kontraktowych 
 
Dokumenty do Odbioru Ostatecznego Robót 
Podstawowym dokumentem do dokonania Odbioru Ostatecznego Robót jest „Protokół Odbioru 
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Ostatecznego Robót”   sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do Odbioru Ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
� Dokumentację Powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami 

dokonanymi w toku wykonania robót  , 
� dokumenty uzasadniające uzupełnienia i zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania 

robót, 
� Specyfikacje Techniczne (podstawowe z dokumentów kontraktowych i ew. uzupełniające 

lub zamienne), 
� Protokoły wszystkich Odbiorów Częściowych, 
� uwagi i Polecenia Inżyniera, zwłaszcza przy odbiorze Robót zanikających i ulegających 

zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń, 
� recepty i ustalenia technologiczne, 
� Księgi Obmiarów (oryginały),  
� wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodnie z ST i PZJ, 
� deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych Materiałów, certyfikaty na 

znak bezpieczeństwa zgodnie z ST i programem zabezpieczenia jakości (PZJ), 
� opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, a wykonanych zgodnie z ST i PZJ, 
� rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii 

telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania 
tych robót właścicielom urządzeń, 

� sprawozdanie techniczne,  
� inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 
� zakres i lokalizację wykonywanych Robót, 
� wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej przekazanej przez 

Zamawiającego, 
� uwagi dotyczące warunków realizacji Robót, 
� Datę Rozpoczęcia i Datę Ukończenia Robót. 

W przypadku, gdy wg Komisji, Roboty pod względem  przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do Odbioru Ostatecznego, Komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny 
termin Odbioru Ostatecznego Robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję Roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg 
wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania Robót poprawkowych i Robót uzupełniających wyznaczy Komisja i stwierdzi ich 
wykonanie. 
 
8.5. Odbiór Pogwarancyjny 
Odbiór Pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych Robót związanych z usunięciem wad, które 
ujawnią się w Okresie Gwarancyjnym i Rękojmi. 

Ostateczne zatwierdzenie Robót po wygaśnięciu Okresu Gwarancji (okresu odpowiedzialności za 
usterki) nastąpi po usunięciu wszystkich usterek odnotowanych przy Odbiorze Ostatecznym oraz 
tych, które wystąpiły w Okresie Gwarancji.  

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem  

zasad Odbioru Ostatecznego. 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 18

9. Podstawa płatno ści 
9.1. Ustalenia ogólne /dotycz ą w wypadku braku szczegółowych danych  w zawartej u mowie 
Wykonawcy z Inwestorem/ 
Podstawą płatności jest cena kosztorysowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę 
obmiarową ustaloną dla  przedmiaru. 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania 

i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji 
projektowej. 

Ceny jednostkowe robót będą obejmować: 
− Robociznę bezpośrednią, 

− Wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zaopatrzenia i transportu 

− Wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi, (sprowadzenie sprzętu na Teren Budowy 
i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy, koszty najmu, wypożyczenia, odbiorów 
technicznych, kosztów badań okresowych, legalizacji i innych), 

− Koszty pośrednie, w skład, których wchodzą,: płace personelu i kierownictwa budowy, 
pracowników nadzoru i laboratorium, koszty urządzenia i eksploatacji zaplecza budowy (w tym 
energii i wody, budowy dróg dojazdowych itp.), koszty dotyczące oznakowania Robót, wydatki 
dotyczące bhp, usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawę placów i bocznic, ekspertyzy 
dotyczące wykonanych Robót, ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy; 
uzyskanie i pozyskanie terenu na zaplecze budowy leży w gestii Wykonawcy; uzyskanie opinii 
Inspektora Nadzoru o lokalizacji zaplecza jest wskazane; opłaty za zajęcie pasa drogowego, 
opłaty za wykonanie tablic informacyjnych; ubezpieczenia 

− Zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków 
mogących wystąpić w czasie realizacji Robót i w okresie gwarancyjnym 

− Podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
− Niezbędne opłaty, między innymi: opłaty związane z utylizacją odpadów, opłaty za 

zajęcia pasa drogowego, opłaty za wbudowanie urządzeń obcych w pasie drogowym, opłaty za 
dokumentacje organizacji ruchu zamiennego oraz wykonanie i likwidację organizacji ruchu 
drogowego, opłaty za obsługę geologiczną, geodezyjną i archeologiczną, opłaty za włączenia do 
sieci, opłaty związane z odszkodowaniami za zajęcia gruntu i zniszczenia wynikające z 
działalności Wykonawcy i inne, 

− Inne koszty wymienione w ST. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

 
9.2. Warunki umowy i wymagania ogólne ST 

Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych zawartych w ST 
obejmuje wszystkie warunki określone w ww. dokumentach,   

 
9.3.  Objazdy, przejazdy i organizacja ruchu 

Koszt wybudowania objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmuje   roboty wg pktu 1.3.1.2 
niniejszej specyfikacji. 

 
9.4.  Koszty zawarcia ubezpiecze ń na Roboty Kontraktowe 
Koszty zawarcia ubezpieczeń wymienionych w Kontrakcie ponosi Wykonawca. 
 
9.5. Koszty pozyskania Zabezpieczenia wykonania i w szystkich wymaganych 
Gwarancji . 
Koszty pozyskania Zabezpieczenia wykonania i wszystkich wymaganych Gwarancji ponosi 
Wykonawca. 
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10. Dokumenty odniesienia 
 

10.1. Dokumentacja Kosztorysowa - przedmiar robót 
Specyfikacje Techniczne dla w/w remontu t.j. pomieszczeń budynku przy ul Beethovena 1-2 w 
Wałbrzychu    zostały opracowane w oparciu o inwentaryzację obiektu oraz obmiary z natury. 
 
10.2. Normy 

Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na Polskie Normy /PN/, aprobaty 
techniczne, przepisy branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną część i należy je 
czytać łącznie z Rysunkami i Specyfikacjami Technicznymi, jak gdyby tam one występowały. 
Rozumie się, iż Wykonawca jest w pełni zaznajomiony z ich zawartością i wymaganiami. 
Zastosowanie będą miały ostatnie wydania Polskich Norm (datowane nie później niż 30 dni przed 
datą składowania ofert), o ile nie postanowiono inaczej.  
Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami /PN/ i 
przepisami obowiązującymi w Polsce. 
Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania innych norm krajowych, które obowiązują w 
związku z wykonaniem prac objętych Kontraktem i stosowania ich postanowień na równi z 
wszystkimi innymi wymaganiami, zawartymi w Specyfikacjach Technicznych. 
 
Gdziekolwiek następują odwołania do Polskich Norm, dopuszczalne jest stosowanie odpowiednich 
norm krajów Unii Europejskiej w zakresie przyjętym przez polskie prawodawstwo. 
 
Zakłada się, iż Wykonawca dogłębnie zaznajomił się z treścią i wymaganiami tych norm. 
 
10.3. Inne dokumenty  

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2003r. Nr 207 poz. 
2016  oraz z 2004r. Nr 6 poz. 41). 

2.  Ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 27 kwietnia 2001 r. Dz. U. Nr 62 poz. 627 z 20.06.2001r., 

nowelizacja Dz.U. nr 113 poz 954 z 18.07.2005 r. 

3. Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U. z 2000r. Nr 71 poz. 838 z 
późniejszymi zmianami).  

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953). 

5. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r  w sprawie  informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. (Dz.U. nr 120 
poz. 1126) 

6. Rozporządzenie  MPiPS z dnia 26.09.1997r. w sprawie ogólnych przepisów bhp (tekst jednolity 
Dz.U. z 2003r. Nr 169, poz. 1650)  

7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz.U. z 2003r. nr 47 poz. 401)  

8. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 1 października 1993 r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci 
kanalizacyjnych (Dz.U. z 1993r. Nr 96 poz. 437) 

9. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz.U. z 2000r. nr 26 poz. 
313)  

10. Ustawa z dnia 17 maja 1989r. Prawo geodezyjne i kartograficzne. (Dz.U. z 2000r. Nr 100 
poz.1086 z późn. zmianami) 

11. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995r. w 
sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności geodezyjnych 
obowiązujących w budownictwie. (Dz.U. z 1995r. Nr 25 poz. 133) 
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12. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. w 
sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji 
projektowej ( Dz.U. z 2001r. nr 38 poz. 455)   

13. PN-EN 45014:2000 Ogólne kryteria deklaracji zgodności składanej przez dostawcę. 

14. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998r. w sprawie 
aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych. (Dz. U. 
z 1998r. Nr 107, poz. 679 i z 2002r. Nr 8 poz. 71, Nr 25 poz. 256) 

15. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998r. w sprawie 
systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów 
budowlanych dopuszczanych do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie. (Dz.U. z 
1998r. Nr 113, poz. 728) 

16. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998r. w sprawie 
określenia wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na spełnianie 
wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych według uznanych zasad 
sztuki budowlanej. (Dz.U. z 1998r. Nr 99, poz. 673) 

17. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 1999r. w sprawie wykazu wyrobów 
wyprodukowanych w Polsce, a także wyrobów importowanych do Polski po raz pierwszy, 
mogących stwarzać zagrożenie albo służących ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia lub 
środowiska, podlegających obowiązkowi certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczania tym 
znakiem, oraz wyrobów podlegających obowiązkowi wystawiania przez producenta deklaracji 
zgodności. (Dz. U. z 2000 r. Nr 5, poz. 53)  

18.  Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. GUGiK 1979. 
19.  Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji. GUGiK. Warszawa 1980. 
20.  Instrukcja techniczna G-1. Pozioma osnowa geodezyjna. GUGiK 1979. 
21.  Instrukcja techniczna G-2.Wysokościowa osnowa geodezyjna GUGiK. 1980. 

22.  Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe. GUGiK. 1979.
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